
附件5
有关证明材料说明
（一）2019-2020年财务报表

建议提供经审计的财务报表（含附注）。联合体申报时，所有共建单位均提供。

（二）近两年全部在研项目。指工程研究中心在近两年，立项、持续开展或结题验收的研发项目。主要包括新产品开发项目、新技术开发项目、新工艺开发项目、新服务开发项目与基础研究项目。不包括委托外单位进行的研发项目。

证明材料分为两部分：一是附表1所示的近两年工程研究中心研究开发项目统计表；二是“研究开发项目情况”（107-1表），未列入国家统计局大中型工业企业科技活动情况统计范围的申报单位应参照107-1表的格式填报后提交（统计口径范围为工程研究中心所属人员开展的、与工程研究中心研究领域相关的工作）。

（三）其中：列入市级及以上的科研项目。指近两年全部在研项目中获得市级及以上政府批复的科研项目。

证明材料：附表1中“批复单位或委托单位”为市级及以上政府部门的需按顺序提供有关部门批复文件复印件。
（四）参加制定的标准。工程研究中心参加制定，目前仍有效执行的国际、国家、地方、行业、团体标准。

证明材料分为两部分：一是附表2所示的工程研究中心主持和参加制定的标准统计表；二是按附表2顺序提供标准首页以及编写组名单页复印件。
（五）通过国家(国际组织)、省认证（认定）的实验室和检测机构。指通过有关国家部门和国际组织、省有关部门认证认可的、仍在有效期内的实验室、检验检测机构。

证明材料分为两部分：一是附表3所示的国家（国际组织）、省认证（认定）的实验室和检测机构统计表；二是认证实验室和检测机构的批复文件复印件。

（六）近两年被受理但尚未授权的专利。近两年，工程研究中心向知识产权管理机构提出专利申请，已受理但尚未授权的专利。被受理的植物新品种、国家级农作物品种、国家新药、国家一级中药保护品种、集成电路布图设计专有权视同发明专利。被受理的软件著作权等同于实用新型专利。
证明材料分为两部分：一是附表4所示的近两年工程研究中心被受理但尚未授权的专利申请统计表；二是按附表4顺序提供相关知识产权受理证书的复印件。
（七）拥有的有效专利。工程研究中心作为专利权人拥有的、经国内外知识产权行政部门授予且在有效期内的专利件。拥有的植物新品种、国家级农作物品种、国家新药、国家一级中药保护品种、集成电路布图设计专有权视同发明专利。拥有的软件著作权等同于实用新型专利。
证明材料分为两部分：一是附表5所示的工程研究中心拥有的全部有效专利统计表；二是按附表5顺序提供相关知识产权证书的复印件。

（八）近五年技术性收入。近五年，工程研究中心通过研发和技术创新活动取得的收入总和，包括技术转让收入、技术服务收入和接受委托研究开发收入。
证明材料分为两部分：一是附表6所示的近两年工程研究中心技术性收入统计表；二是按附表6顺序提供相应合同、明细账、往来票据等复印件。

（九）其中：专利所有权转让及许可收入。近五年，工程研究中心向外单位转让专利所有权或允许专利技术由被许可单位使用而获得的收入。包括当年从被转让方或被许可方获得的一次性付款和分期付款收入，以及利润分成、股息收入等。

证明材料分为两部分：一是附表7所示的近两年工程研究中心专利所有权转让及许可收入统计表；二是按附表7顺序提供相应合同、明细账、往来票据等复印件。
（十）近两年研究与试验发展经费支出。近两年，工程研究中心为实施基础研究、应用研究和试验发展活动而实际发生的全部经费支出，包括工程研究中心内部的研发经费支出，当年为建造和购置与研发活动相关的固定资产花费的实际支出和委托外单位开展研发的经费支出。不包括生产性活动支出、归还贷款支出。
证明材料分为两部分：一是附表8所示的近两年工程研究中心研究与试验发展经费支出归集统计表；二是“企业研究开发活动及相关情况”（107-2表），未列入国家统计局大中型工业企业科技活动情况统计范围的申报单位应参照107-2表的格式填报后提交（统计口径范围为工程研究中心所属人员开展的、与工程研究中心研究领域相关的工作）。
（十一）研究与试验发展人员。工程研究中心中从事基础研究、应用研究和试验发展活动的人员，以及与上述三类研发活动相关的管理人员和直接服务人员，即直接为研发活动提供资料文献、材料供应、设备维护等服务的人员。不包括为研发活动提供间接服务的人员，如餐饮服务、安保人员等。
证明材料分为两部分：一是附表9所示的工程研究中心研究与试验发展人员统计表；二是提供2020年12月份加盖社保公章的全部人员社保权益记录单，并按附表9顺序标注出研发人员，未能提供社保权益单的需提供劳动合同及工资发放证明明细表。

（十二）高级专家。是指全职在工程研究中心工作，获得国家、省部、市级等政府部门认定的有突出贡献的专家、享受国家、省、部、市级专项津贴的专家，以及符合《济南市高层次人才分类目录》的高层次人才。不统计拥有博士学位的高级专家。
证明材料分为两部分：一是附表10所示的工程研究中心高级专家统计表；二是按附表10顺序提供高级专家证明材料复印件。

（十三）博士。全职在工程研究中心工作、获得博士学位的人员。在站博士后可以作为博士进行统计。
证明材料分为两部分：一是附表11所示的工程研究中心博士统计表；二是按附表11顺序提供博士学历、学位证书复印件。
（十四）来工程研究中心从事研发工作的外部专家人月。来工程研究中心从事研究开发工作的具有较高研发能力的海内外专家（一般应具有高级专业技术职称）累计人月。
证明材料为：附表12所示的工程研究中心外部专家信息表。
（十五）科研仪器设备。用于研发活动的各类机器和设备、试验测量仪器、运输工具、工装工具、工具软件等。
证明材料分为两部分：一是附表13所示的工程研究中心科研仪器设备清单表；二是价值10万元以上的仪器设备等需提供仪器设备的购置发票复印件。

（十六）研发场所面积。指工程研究中心用于研发、中试、办公等用途的自有产权或使用权（含租赁）的建筑面积。

证明材料分为两部分：一是附表14所示的工程研究中心研发场所面积汇总表；二是研发场所的房屋产权证明、使用权证明或房屋租赁合同复印件。

（十七）获市级及以上自然科学、技术发明、科技进步奖项。工程研究中心作为主要完成单位（或工程研究中心人员作为主要完成人）获得的市级及以上自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖的奖项。
证明材料分为两部分：一是附表15所示的工程研究中心获市级及以上自然科学、技术发明、科技进步奖项目统计表；二是获得的自然科学、技术发明、科技进步奖证书复印件。

（十八）其他相关能证明工程研究中心实力的资料

