 2022年度莱芜区凤城街道城乡公益性岗位
招聘公告
一、招聘计划
共计177个岗位，其中城镇公益性岗位157个，乡村公益性岗位20个。详见凤城街道城乡公益性岗位设置表。
二、招聘范围
（一）城镇公益性岗位
主要安置我市居民中，在法定劳动年龄内、有劳动能力和就业愿望，已进行失业登记并经认定的下列人员：
城镇零就业家庭人员、城镇大龄失业人员（女性45周岁以上、男性55周岁以上至法定退休年龄）。
零就业家庭是指本市居民家庭中，在法定劳动年龄内有劳动能力和就业愿望的家庭成员均处于未就业状态的家庭。
（二）乡村公益性岗位
主要安置脱贫享受政策人口（含防止返贫监测帮扶对象）、农村低收入人口、农村残疾人、农村大龄人员（45-65周岁）等有劳动能力、能适应岗位工作要求的人员。
脱贫享受政策人口(含防止返贫监测帮扶对象)，是指乡村振兴部门登记管理的相应人员。农村低收入人口，是指民政部门登记管理的相应人员（以上岗时身份为准）。农村残疾人，是指残联登记管理的相应人员。
三、岗位名称、数量
（一）城镇公益性岗位
（1）公共管理岗44个，人员需求44人。
岗位职责：从事新时代文明实践站(所)管理服务、文化宣传;就业政策宣传;开展扶残助残、互帮互助、就业服务、治安联防、安全应急等工作。服从所在单位的管理和安排，协助做好其他工作。
（2）社会治理岗40个，人员需求40人。
岗位职责：掌握网格内基本信息，从事社情民意收集、社区管理和服务、安全应急、治安联防、文明劝导、卫生督导、疫情防控等工作。服从所在单位的管理和安排，协助做好其他工作。
（3）社会服务岗73个，人员需求73人。
岗位职责：主要从事养老服务，养老机构日常管理，服从所在单位的管理和安排，协助做好其他工作。
（二）乡村公益性岗位
（1）公共管理综合类：人居环境综合管理岗，开发岗位20个，人员需求20人。
岗位职责：服从主管部门及村“两委”管理和安排，负责区域内环境整治、卫生防疫、村容村貌、长效保洁、护林绿化、森林防火、禁烧等工作，发现问题后第一时间向所在村汇报，并参与整治；做好村“两委”安排的其他临时性工作。
四、岗位待遇
城镇公益性岗位补贴标准按照不低于当地月最低工资标准确定（1900元/月，含职工社会保险个人承担部分），社会保险补贴标准参照用人单位为上岗人员实际缴纳的社会保险费执行；同一人员的岗位补贴期限一般不超过3年，距法定退休年龄不足5年的可延长至法定退休年龄(以初次核定其享受补贴时年龄为准)。
乡村公益性岗位统一实行政府补贴，计算综合时长，其中，人居环境综合管理岗、养老服务岗760元/月，齐长城巡护岗836元/月。同一人员岗位补贴期限一般不超过三年。统一为在岗人员购买每年不超过60元的意外伤害商业保险。
五、招聘程序
按照报名申请、民主评议、审核公示等环节进行规范上岗。
（一）报名申请
（1）城镇公益性岗位
符合条件且有意向从事城镇公益性岗位人员到镇（街道）便民服务中心提出报名申请。
1、报名时间：2022年3月29日—2022年4月2日。
2、报名所需材料：居民夫妻双方身份证（未婚的需携带父母身份证）、户口本、结婚证(已婚人员)原件及复印件、1寸照片二张，填写报名材料。
（2）乡村公益性岗位
符合条件且有意向人员到所在村（社区）村（居）民委员会提出报名申请。
1、报名时间：2022年3月29日—2022年4月2日。
[bookmark: _GoBack]2、报名所需材料：居民夫妻双方身份证原件及复印件、1寸照片二张、残疾人需持残疾证，填写报名材料。
 (二)民主评议
街道（镇）、村（社区）按照公开、公正、公平的原则分别对城镇公益性岗位申请人、乡村公益性岗位申请人进行资格审核、民主评议，确定拟聘用人员。
（三）审核公示
区公共就业服务机构、街道（镇）公共就业服务机构分别对城镇公益性岗位拟聘用人员、乡村公益性岗位拟聘用人员信息进行核实比对，审核无误后，由街道（镇）发布聘用公示，公示期不少于3天。
 (四)聘用
经资格审查、民主评议、走访、面试、公示等环节后，各用人单位（也可委托第三方）与城镇公益性岗位人员签订劳动合同（其劳动合同不适用劳动合同法有关无固定期限劳动合同的规定以及支付经济补偿的规定），与乡村公益性岗位人员签订劳务协议，进行岗前培训，安排上岗。
六、其他
城乡公益性岗位实施动态管理，建立退出机制。依托全省统一的公益性岗位管理系统，建立公益性岗位实名制数据库，运用大数据、信息化等手段，对人员基本信息和岗位安置情况进行动态管理，根据日常需求，确保需开设岗位及时开设、需安置人员及时安置、需退出人员及时退出，防止“虚报冒领”“吃空饷”等情况。
咨询电话:0531-76213868

附件：凤城街道城乡公益性岗位设置表
凤城街道办事处
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