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区教育和体育局按照招生范围组织招生，根据生源情况统筹调配。
（一）初中招生范围
    济南市莱芜实验学校招生范围：莱芜实验学校小学、凤城街道中心小学毕业生; 家庭住址在凤翔路、官寺街以东，鹏泉西大街以南的小学毕业生；长勺南路以东，鲁中西大街以南，文化南路以西及凤城东大街以南，大桥南路以西的小学毕业生；招生片内外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜高新区实验学校招生范围：福山小学、滨河小学、汶阳小学、裕丰小学毕业生；凤凰路以东，磁莱铁路以北（大山、小山、傅家庄、秦家洼、大石家、墨埠、兴隆庄村以外）鹏泉街道范围内的居民区。
济南市莱芜汶水学校招生范围：汶水学校小学、叶家庄小学（其中叶家庄小学与莱芜实验中学共片）毕业生；在叶家庄居住的符合条件的小学毕业生，可根据意愿到莱芜实验中学或汶水学校就读；新甫路以西，汶河大道以北，莱城大道以东，龙潭西大街以南，北坛路以西，具体包括下列村庄、社区：曹东、曹西、孟家庄、姚家岭、蔺家庄、古石沟；耿公清、南十里铺、北十里铺；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜实验中学招生范围：实验小学、莱师附小、西关小学、叶家庄小学毕业生（其中叶家庄小学与汶水学校共片）；新甫路以东，顺河大街以北，鲁中西大街以南，胜利南路以西；凤城西大街以南，官寺街以西；片区内符合条件的小学毕业生，外来进城务工就业人员随迁子女。
     济南市莱芜区汶源学校招生范围：汶源学校小学毕业生；家庭住址在大桥路以西，凤城东大街以北，万福路以东，汶源东大街以南的符合条件的小学毕业生。
济南市莱芜区香山学校（汶源学校香山校区）招生范围：家庭住址在鲁中东大街以北，山财大街以南，大桥北路以东，凤凰路以西区域内，符合条件的小学毕业生。其中，磁莱铁路以南、大桥北路以东、鲁中东大街以北、凤凰路以西小学毕业生根据意愿到香山学校或吴伯箫学校就读。
    济南市莱芜区花园学校招生范围：花园学校小学毕业生；家庭住址在汶源东大街以北，花园北路以东；育才路以北，文化北路以东，莲河以南，大桥北路以西符合条件的小学毕业生。
济南市莱芜区文昌学校（花园学校文昌校区）招生范围:世纪城小学、梁坡联小、大洛庄小学毕业生；在山财大街以北、凤凰北路以西鹏泉街道及张家洼原梁坡联小、大洛庄小学片区范围内居民区居住的，符合条件的小学毕业生；招生片区范围内外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜区莲河学校招生范围：莲河学校小学毕业生；文化北路以东，莲河以北，大桥路以西，辛泰铁路以南；龙潭西大街以北，文化北路以西，辛泰铁路以南，汶秀北路以东的小学毕业生;外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜区胜利中学招生范围：胜利小学、东风小学、泰钢小学毕业生；家庭住址在鲁中西大街以北，北坛北路以东，龙潭西大街以南，文化北路以西；凤城西大街以北，凤翔路以西及鹏泉西大街以北，长勺南路以西，鲁中西大街以南，胜利南路以东的小学毕业生；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜陈毅中学招生范围：莱芜第二实验小学毕业生。家庭住址在文化路以东，育才路以南，花园北路以西；汶源东大街以南，万福路以西，凤城东大街以北的符合条件的小学毕业生。
济南市莱芜区吴伯箫学校招生范围：吴伯箫学校、程故事小学、大故事小学毕业生。万福路以东，鹏泉东大街以南，大桥南路以西，汶河大道以北；大桥南路以东，鲁中东大街以南，凤凰北路以西；凤凰北路以东，磁莱铁路以南的鹏泉街道范围内的居民区，以及大山、小山、傅家庄、秦家洼、大石家、墨埠、兴隆庄村；在滨河小学就读的冯家林社区的学生，可按本人意愿到吴伯箫学校或莱芜高新区实验学校就读；磁莱铁路以南，大桥北路以东、鲁中东大街以北，凤凰路以西符合条件的小学毕业生根据意愿到香山学校或吴伯箫学校就读；招生片内外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市鲁矿中学招生范围： 济南市鲁矿第一小学及济南市鲁矿第二小学毕业生；在张家洼村、御驾泉、崔家庄、小官庄、张家洼新村、教师村、凤凰花园、宏盛家园、胜利佳苑居住区居住的居民子女，根据意愿到鲁矿中学或张家洼中学入读。
   （二）小学招生范围
济南市莱芜实验学校招生范围：凤翔路、官寺街以东，鹏泉西大街以南；长勺南路以东，鲁中西大街以南，文化南路以西；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜汶水学校招生范围：新甫路以西，汶河大道以北，莱城大道以东，龙潭西大街以南，北坛路以西，具体包括下列村庄、社区：曹东、曹西、孟家庄、姚家岭、蔺家庄、古石沟、李家泉；及耿公清；在南十里铺、北十里铺、叶家庄居住的居民子女，根据意愿到叶家庄小学或汶水学校就读；家庭住址在城区招生范围内有意愿的适龄儿童；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜泰钢小学招生范围：马庄社区、泰钢宿舍区、莱矿社区；家庭住址在城区招生范围内有意愿的适龄儿童；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市鲁矿第一小学、第二小学招生范围：鲁矿职工子女；在张家洼村、御驾泉、崔家庄、小官庄、张家洼新村、教师村、凤凰花园、宏盛家园居住区居住的居民子女，根据意愿到鲁矿一小、二小或张家洼中心小学入读；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜实验小学招生范围：实验中学西校区（含）、北坦南路以东，鲁中西大街以南，胜利南路以西；凤城西大街以南，官寺街以西；外来进城务工就业人员随迁子女。
    济南市莱芜师范附属小学招生范围：新甫南路以东，鲁中西大街以南，北坦南路、实验中学西校区以西（不包含泰钢宿舍区）。
     济南市莱芜区汶源学校招生范围：万福路以东，汶源东大街以南，大桥路以西，凤城东大街以北。
 济南市莱芜区香山学校（汶源学校香山校区）招生范围：鲁中东大街以北，山财大街以南，大桥北路以东，凤凰北路以西；其中，磁莱铁路以南、大桥北路以东、鲁中东大街以北、凤凰路以西居住区居民子女，根据意愿到香山学校或吴伯箫学校就读。
济南市莱芜区花园学校招生范围：汶源东大街以北，花园北路以东；育才路以北，文化北路以东，辛泰铁路以南，大桥北路以西。
济南市莱芜区文昌学校（花园学校文昌校区）招生范围：山财大街以北，连河以西鹏泉街道范围内的居民区居民子女；张家洼街道办事处的崔梁坡、王梁坡、李梁坡、黄梁坡、码头梁坡居民区居民子女；大洛庄、尚家泉、吕家河居住区居住的居民子女，根据意愿到文昌学校或东王善小学入读；外来进城务工就业人员随迁子女。
    济南市莱芜区莲河学校招生范围：龙潭西大街以北，文化北路以西，辛泰铁路以南，北坦北路以东；外来进城务工就业人员随迁子女。                  
济南市莱芜区嬴牟小学（莲河学校嬴牟校区）招生范围：汶秀北路以东，胜利北路以西，辛泰铁路以南，龙潭西大街以北（北坛北路以东与胜利北路以西，原莲河学校片区居民子女，可按照意愿到嬴牟学校或莲河学校就读）。外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜区胜利小学招生范围：鲁中西大街以北，文化北路以西，龙潭西大街以南，北坛北路以东。              
    济南市莱芜区凤城街道中心小学招生范围：文化南路以东，鹏泉东大街以南，万福南路以西；凤城东大街以南，大桥南路以西（包括东升居委会和石家庄居委会）。
    济南市莱芜第二实验小学招生范围：文化路以东，育才路以南，花园北路以西；汶源东大街以南，万福路以西，鹏泉东大街以北。
    济南市莱芜区凤城街道东风小学招生范围：凤城西大街以北，凤翔路以西及鹏泉西大街以北，长勺南路以西，鲁中西大街以南，胜利南路以东；公园道一号中东风居民子女；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜区凤城街道叶家庄小学招生范围：叶家庄、南十里铺和北十里铺居住区居民子女，根据意愿到汶水学校或叶家庄小学入读；外来进城务工人员随迁子女。
济南市莱芜区吴伯箫学校招生范围：万福南路以东，鹏泉东大街以南，大桥南路以西；凤城东大街以南，故事沟以西，汶河大道以北以及官厂村；凤城东大街以北，大崮山路以西及鹏泉东大街以北，原山南路以西，鲁中东大街以南，大桥南路以东。其中凤城名邸、丙纶厂宿舍、营中赢小区居民子女可按本人意愿到吴伯箫学校小学部或程故事小学就读；磁莱铁路以南，大桥北路以东，鲁中东大街以北，凤凰路以西居住区居民子女，根据意愿到香山学校或吴伯箫学校就读；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜区鹏泉程故事小学招生范围：凤城东大街以南，故事沟以东，汶河大道以北；大崮山路以东，鹏泉东大街以南，原山南路以西及汶河大道以南的汶水花园、明珠花园居民区；大崮山路以西的凤城名邸、丙纶厂宿舍、营中赢小区居民子女，可按本人意愿到吴伯箫学校小学部或程故事小学就读。
济南市莱芜区世纪城小学招生范围：山财大街以北，凤凰路以西，连河以东鹏泉街道范围内的居民区。
济南市莱芜区滨河小学招生范围：磁莱铁路以北，凤凰北路以东，山财大街以南的居民区（含西峪、孝义楼村，不含大山、小山、傅家庄村）居民子女；鲁中东大街以南，原山南路以东，鹏泉东大街以北、凤凰路以西的冯家林社区居民；磁莱铁路以南，凤凰路以东，汇源大街以北，滨河西路以西的居民子女，可按本人意愿到滨河小学或到裕丰小学就读。
济南市莱芜区裕丰小学招生范围：凤凰路以东，磁莱铁路以南，汇源大街以北的居民区，大山、小山、傅家庄村。
济南市莱芜区鹏泉大故事小学招生范围：鹏泉东大街以南，原山路以东，凤凰路以西，泰莱高速公路以北的居民区，以及汇源大街以南的南方商城、水岸华庭居民区。
济南市莱芜区汶阳小学招生范围：凤凰路以东、汇源大街以南的居民区；外来进城务工就业人员随迁子女。
济南市莱芜区鹏泉福山小学招生范围：东沈家庄、北张家庄、长安、邹家埠、近崮、磨山、东龙崮、南龙崮、前坡、柳龙崮、马龙崮、瓜皮岭村；外来进城务工就业人员随迁子女。

