莱芜区石灰生产行业环境整改提升工作实施方案

为全力做好中央督察反馈意见整改落实工作，全面提升石灰生产行业污染防治水平，加强我区大气污染防治工作，持续改善全区空气质量，制定本实施方案。

一、目标任务

全力实施石灰生产行业环境提升改造，加大环境监管力度，严肃查处各类环境违法行为，彻底整改扬尘管控不到位、脱硫设施简陋、运行不正常等问题，确保污染物稳定达标排放，解决群众反映强烈的石灰生产造成的污染问题，改善周边环境空气质量。

二、整治要求

1．各石灰生产企业自8月12日起立即采取停产措施，窑炉停止上料，对上料和窑炉实施断电（拆除电机），7 日内全部清理窑炉内所有生、熟料，停止所有生产用电。

2．各石灰生产企业实行“一厂一策”分类整治，结合自身现状和新标准要求开展环境影响后评价，经专家论证后报环保部门备案，按照备案的环境影响后评价文件进行整改。

3．各石灰生产企业整改完成后向所在地镇（街道）提出验收申请，不按要求停产、断电或私自恢复生产的不予验收。整改验收委托第三方进行，2019年12月20日前全面完成验收，逾期不能完成验收的依法依规予以关闭。

三、实施步骤

（一）宣传发动阶段（2019年8月1日-2019年8月15日）。

完成全区石灰生产企业调查摸底工作，确定石灰生产企业整治名单。制定整改提升方案，安排部署整治工作，展开宣传发动。

（二）集中整治阶段（2019年8月16日-2019年11月30日）。各镇（街道）、各有关部门按照整改提升方案要求，明确任务，落实责任，强化措施，全面完成各项整治任务。

（三）检查验收阶段（2019 年12月1日-2019年12月20日）。各镇（街道）组织第三方进行检查验收，形成验收意见。验收合格并报经区整改提升工作领导小组审核通过后，企业方可恢复生产。

（四）规划建设石灰产业园（2019年12月1 日-2020年12月31日）。各镇（街道）规划建设新型石灰窑工业园区，建设回转窑、麦尔兹窑等新型石灰窑，形成集中化、清洁化、标准化生产经营区。

四、职责分工

区发展改革局：协调、监督供电部门对不按要求停产、断电或私自恢复生产的石灰生产企业实施断电。

区应急管理局：负责整治期间石灰生产企业安全风险防控，依法查处不具备安全生产条件的违法行为。

区工业和信息化局：负责石灰生产企业的技改提升工作。

区市场监管局：负责对逾期未完成整治任务的石灰生产企业依法注销或变更营业执照，对无照经营的企业配合主管部门依法查处。

区城乡交通运输局：负责对石灰生产企业运输车辆进行管理，对运输车辆无篷盖、撒漏等行为依法进行查处。

区自然资源局：负责辖区内石灰生产企业违法用地行为的查处，指导帮助石灰生产企业技改用地手续办理。

区生态环境分局：负责制定石灰生产企业整治标准，对企业进行日常环境监察，严肃查处各类环境违法行为，指导帮助石灰生产企业技改环评手续办理。

区中小企业服务中心：负责对石灰生产企业有关法律、法规、政策的宣传，指导企业规范整治。

区公安分局：负责石灰生产企业环境违法案件的查处，对阻碍执法、暴力抗法人员进行依法处理。

区税务局：负责依法查处石灰生产企业偷漏税行为。

市自然资源和规划局莱芜第一服务中心：指导帮助石灰生产企业技改规划手续办理，对不符合规划要求的配合执法部门依法查处。

市自然资源和规划局莱芜第二服务中心：指导帮助石灰生产企业技改规划手续办理，对不符合规划要求的配合执法部门依法查处。

各镇（街道）人民政府（办事处）：负责辖区内石灰生产企业的管理工作，定期对企业监管巡查，对企业实施停产、断电，督促整改到位，确保环境整改提升工作的落实。对辖区内石灰生产企业进行统一规划，建设石灰生产工业园区。

五、保障措施

（一）加强组织领导。成立区政府分管副区长任组长的莱芜区石灰生产行业环境整改提升工作领导小组，办公室设在区生态环境分局，负责综合协调全区石灰生产企业的整改、取缔和拆除工作。

（二）建立协调机制。各镇（街道）、各相关部门按照整治方案要求，各司其职，各负其责，建立信息共享、定期协商、联合执法、定期通报等制度，形成整治合力。

（三）强化调度督查。区石灰生产行业环境整改提升工作领导小组办公室对整治工作进行跟踪督查。对重视不够、进展缓慢的部门和人员予以通报批评，确保各项整治任务落到实处。

