《莱芜区“十四五”服务业发展规划》执行效果
评估报告
一、规划基本情况
服务业的发展情况是衡量区域经济、社会现代化发展水平的重要标志，推进服务业高质量发展是推动产业链供应链优化升级、建设现代化产业体系的重要举措，也是适应社会消费需求升级、满足人民美好生活向往的必然要求。
为适应黄河流域生态保护和高质量发展战略、济莱行政区划调整、济南“东强”“南美”战略等新发展形势，进一步优化服务业发展布局，提高现代服务业发展质量，推动我区产业转型升级，打造经济社会可持续发展新引擎，根据《济南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（济政发〔2021〕9号）《莱芜区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（莱芜政发〔2021〕3号）《济南市“十四五”服务业发展规划》（济发改服务〔2021〕276 号）等文件精神，由莱芜区发展和改革局牵头起草《莱芜区“十四五”服务业发展规划》（以下简称《规划》）。
二、规划执行情况
[bookmark: _GoBack]该规划自实施以来，莱芜区各部门严格按照《规划》要求，强化工作举措，推动文化旅游业、现代物流业、商贸服务业、科技信息服务业、商务服务业、金融业、医疗健康服务业、家庭社区服务业等重点产业发展，促进产业融合、推动消费提质扩容、完善公共服务保障，推动服务业发展。
三、存在问题
一是业态结构不够优。批零住餐占比较高，科技信息服务业、商务服务业等占比较低，传统产业占据服务业主导地位的格局没有多大变化，我区服务业的主体仍然是批发零售贸易业、餐饮业和运输业，较发达地区仍然存在一定差距。
     二是创新发展不够强。服务业新业态新模式发展动力不足，市场在资源配置中决定性作用不够明显，基于大数据、云计算、物联网的服务应用和创新较少，发展现代服务业所需的高层次、复合型、国际化人才严重短缺，适应于现代服务业发展的高校教育和科研机构相对较少，科研能力欠缺。
三是区域发展不均衡。全区限额以上零售业和批发业、限额以上住宿和餐饮业、物流业和新兴服务业基本集中在城区，大型房地产也是布局在城区。部分镇街发展缓慢，15个镇街中，有5个镇街目前没有规上服务业企业。农业生产的社会化程度偏低，对农业生产性专业服务需求不足。与一产融合发展程度低，目前尚无农业相关的规模以上服务业企业。
四、下一步措施
一是健全工作推进机制，抓好督促调度。健全和完善服务业发展联席会议制度，充分发挥好职能职责，牵头各相关部门按照任务分工推动工作落实，统筹协调服务业发展中的重大问题，加强对各指标承担部门的督促调度力度,调度到项目、到企业，及时分析、提出、解决、上报服务业运行中存在问题，实现精准调度。不断优化考核体系，进一步完善服务业发展工作中考核奖惩机制。
     二是强化平台载体建设，优化内在动力。继续加大全区集聚区创建和培育力度，深入挖掘服务业集聚区培育内在动力，力争“从无到有、从小到大”培育出一批符合省级服务业集聚区和示范园区申报条件的现代服务业集聚区；围绕主导产业引导服务业企业向集聚区转移，不断提升集聚度，突出集聚区成为加快发展的核心动力，鼓励各服务业集聚区形成“错位竞争、优势互补”的良好发展局面；加快集聚区公共服务平台建设，帮助集聚区牵线搭桥，积极引进第三方搭建公共服务平台，提升服务能力和辐射范围。
     三是狠抓项目建设落地，做好发展规划。继续加大服务业重点项目谋划和推进力度，围绕现代物流、科技服务、工业设计、电子商务等重点领域，结合全区服务业发展实际，借助服务业引导资金，发挥政策导向和示范引领作用，精准谋划一批服务业项目并入库，进一步提高生产性服务业占比；加快推动企业“主辅分离”，力争在现代物流领域率先突破发展；做好服务业发展信息化建设，探索利用物联网、云计算、大数据、移动互联等先进技术在服务业发展上的应用，构建信息集聚、信息共享发展新格局。
     四是完善资金政策保障，提升服务水平。强化专项资金引导，整合服务业各类专项资金，确定年度专项资金支持重点和规模，积极争取中央预算内投资、省、市服务业发展引导资金等上级资金，支持企业发展和项目建设。积极争取服务业发展在市场准入、土地支持、税收优惠、融资渠道等方面政策支持，实行内外资、内外地企业同等待遇。
     五是突出人才引领核心，做好引才育才。强化服务业人才支撑，完善引才制度，在研究经费、住房补贴、配偶工作、子女就学等各个方面完善相关政策，构建人才扎根的“黑土地”；强化人才载体建设，推动省级服务业集聚区和示范园区主动与高等院校对接，开展院企对接交流活动，打造人才留得住、留下能作为的用才载体；牵头建立完善人才招聘制度，重点围绕我区服务业发展紧缺人才进行招聘，建立紧缺人才信息库；充分发挥本地高等院校、科研院所作用，开展“订单式”服务业人才培养计划，统筹抓好职业培训和岗位技能培训，提升从业人员业务水平。
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