《莱芜区“十四五”综合交通运输发展规划》议题解读

十九届莱芜区人民政府第27次常务会议关于《莱芜区“十四五”综合交通运输发展规划》的议题解读如下：
一、全区交通运输发展工作形势
济莱区划调整后，莱芜区被赋予“省会城市副中心”“黄河流域先进制造业中心”定位，黄河重大国家战略、强省会战略强势赋能、纵深推进，全区综合实力大幅跃升，人民满意交通建设取得初步成果，在骨架交通网建设、运输服务提升、“大交通”体制改革等方面取得重大突破，对全区经济社会发展做出了重要贡献。“十四五”期间，黄河流域生态保护和高质量发展、交通强国建设、山东“强省会”战略等重大战略实施，莱芜高铁新区、重工智造产业城等新区稳步建设，双循环新发展格局加快构建，供给侧结构性改革持续推进，为莱芜区交通运输事业发展带来新机遇。为贯彻落实交通强国建设纲要、济南市和莱芜区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要等纲领性文件，加快推进全区交通运输高质量发展。在充分征求各方意见建议的基础上，按规定履行合法性审查等程序，形成了提交本次会议审议的送审稿。
二、全区交通运输发展的目标规划
规划从提升交通供给能力、运输服务能力、行业治理能力三个方面确定了“十四五”期的发展目标和主要任务。
（一）发展目标。到2025年，全区综合交通供给能力明显提升，基础设施进一步完善，运输方式衔接顺畅性有所提高，运输服务质量和效率明显改善，交通行业管理和保障能力升级，莱芜区综合交通网基本建成。构建“1+3+N”综合交通发展目标体系，基本建成布局完善、能力匹配、结构合理、衔接顺畅、保障有力、立体互联的综合交通网络；基本形成安全便捷舒适、经济高效节约的现代运输服务体系；综合交通可持续发展水平显著提升。
（二）打造内联外通的综合交通网络。强化“对外交通”，支撑 “省会副中心”建设；完善“城市交通”，提升骨架路网通行能力和道路品质；提升“乡村交通”，推进城乡一体化交通发展。
[bookmark: _Toc86412850][bookmark: _Hlk66192920][bookmark: _Toc86412855]（三）构建高效集约运输服务体系。构建安全便捷舒适的客运服务体系；打造经济高效集约的现代货运体系。
[bookmark: _Toc62207340][bookmark: _Toc86412856][bookmark: _Toc10815][bookmark: _Toc86412857][bookmark: _Toc86412858][bookmark: _Toc1509][bookmark: _Toc62207341][bookmark: _Toc86412859]（四）推进交通运输治理体系和治理能力现代化。推进交通运输绿色集约发展；提升智慧交通发展水平；提高安全应急保障能力；提升综合交通治理水平。
[bookmark: _GoBack]三、推进全区交通运输发展的保障措施
一是强化组织领导。落实相关部门在规划实施中的任务分工，建立由区政府领导、各相关部门分工协作的综合交通运输发展机制。制定详细年度实施方案，着重抓好重点任务、重大工程、重大政策的落实，确保规划实施组织到位、责任到位、落实到位。
二是强化协调联动。加强与国土空间规划、“三区三线”等规划的衔接协调；加强与省内、市内上位规划，外围地市的衔接合作。加快项目规划选址、土地、环评、投融资模式、财政补贴等审批工作，缩短前期工作周期，确保重大项目按期开工建设。
三是强化资金保障。明确政府的事权和支出责任，提高地方公共财政对交通运输发展的公益性投入的保障能力。加强和完善融资平台建设，鼓励民营和社会资本进入交通基础设施建设领域。进一步提高城市交通运输市场的开放性，吸引社会资金开展建设和经营活动。
四是强化人才支撑。加强交通人才培养引进力度，稳步提高人才素质。培育一批懂规划善治理、具有较高专业素质的交通类战略科技人才和高水平创新团队。优化干部队伍结构和专业能力。
四、需要会议研究决策的事项
会议要求，要提高政治站位，把握发展机遇，编制好、实施好，更好的发挥交通运输的先导性、基础性作用，为莱芜区经济高质量发展提供强劲支撑。各部门单位务必高度重视，立足发展实际，结合各自职能，进一步细化工作措施，明确工作重点，推动规划高标准、高质量落地实施。各部门单位要结合各自职能，积极主动融入，区交通运输局要主动加强沟通协调，形成相互补台、齐心协力的良好局面，共同促进全区交通运输事业高质量发展。
