济南市莱芜区文化和旅游局

2024年工作总结及2025年工作计划
今年以来，在区委、区政府的正确领导下，区文旅局持续提升公共文化服务效能，加强文化遗产保护传承，推进文旅项目建设，不断深化文旅融合，全方位推动文旅事业和文旅产业繁荣发展。

一、2024年工作总结

（一）精心谋划、周密实施，文旅惠民活动丰富多彩
一是抓短板、夯基础。加强文化队伍建设，成立区文化馆艺术中心，组建凤之韵机关合唱团、少儿合唱团等16支不同专业的群众队伍，突破无专业队伍瓶颈。加强文化阵地建设，新建泉城书房1处，8个文化站被定级为山东省一级文化站，7个文化站被定级为山东省二级文化站。二是抓惠民、强服务。今年以来，区级文博场馆组织各类公益活动800余场，受益群众26万余人次。区文化馆开展戏曲、形体、书法、声乐等公益培训活动260余场次，累计培训人员1.2万人次。推荐两支队伍参加省、市广场舞大赛，分别获得“三等奖”和“一等奖”，区文化馆荣获优秀组织奖。推荐选送莱芜梆子《血乳》参加2024年济南市群众性优秀小戏小剧作品展演，荣获“一等奖”，区文化馆荣获优秀组织奖。推荐凤之韵合唱团参加“歌唱祖国”2024年山东省合唱大赛，获得新创合唱作品前十。区图书馆新增图书6000余册、接待读者26万余人次、借还图书28万册次，助力“书香济南”建设。区美术馆分别开展当代中青年国画名家邀请展、书画展、儿童展、拓片展等展览活动10场，共展出作品1700余件。开展“暖冬关爱志愿同行”写春联送福字、书画进校园活动5次。区博物馆免费开放文物陈列厅、“不忘初心、牢记使命”主题展馆、陶瓷文化展厅，先后接待游客400余场次4万余人，组织举办“镌拓传今”拓片图像展、“5·18”国际博物馆日主题图片展、“砚墨留香”研学等活动20余场次。区博物馆“弘扬传统文化、传承红色基因”研学活动获得全市博物馆优秀社会教育活动案例；1人获得“红动泉城·强国复兴有我”全市第六届红色故事讲解大赛被评为优秀讲解员；1人获得全市“传承历史文化 讲好济南故事讲解员大赛”专业组一等奖；1人获得全区“传承红色基因 强国复兴有我”红色故事讲解大赛荣获第一名。三是抓精品、树形象。积极开展的冬春文化惠民季活动，广场灯会、无人机表演等五大活动吸引线上线下观看人数50余万人次。举办“舞动莱芜”广场舞大赛，44支队伍、900余名选手参赛，选出的优胜队伍在市级展演中获一等奖。举办莱芜区庆“七一”文艺汇演、庆祝中华人民共和国成立75周年文艺展演等活动，用优质的文艺作品向党和祖国献礼。与区教体局、各街镇联合开展“村BA+四季村晚”活动，累计开展“四季村晚”活动400余场。举办“一村一年一场戏”文化惠民演出861场，实现行政村（社区）全覆盖。应急广播体系持续完善，今年累计发布各类信息6400余条，有效打通了服务群众“最后一公里”，莱芜区应急广播体系建设项目，获评2023 年度山东省公共视频智能应用创新应用案例。
（二）立足保护、注重传承，文化遗产价值彰显作为

文物工作：一是抓管理、强保护。健全机制、摸清底数，扎实开展第四次文物普查工作，截至目前普查点位347处。组织实施汶阳遗址技防工程，在核心区域设置6个监控点，18处摄像头，安排专人实时监控。推进嬴城遗址安防工程建设，拨付1万元区级保护资金，用于安防工程运维工作。配备文物公益性巡护岗位121人全部到岗到位，夯实文物安全工作基础。二是抓服务、提效率。扎实推进国用用地项目考古前置调查工作，今年以来共上报雅鹿山中学项目地等19个项目地块的考古调查申请和雍和园社区中心片区区域城中村改造项目古代遗迹区等2个项目的考古勘探申请，目前，市文旅局共出具15个项目地块的供地意见，用最短的时间完成考古前置工作，体现考古前置“莱芜速度”。三是抓载体、强创建。全力迎接了省级革命文物保护利用示范区创建验收。大王庄镇独路村、寨里镇太平街村进入第四批山东省红色文化特色村公示名单。加快革命文物修缮工程，组织开展八路军四支队驻莱办事处旧址二期、酉坡泰安军分区医院旧址等5处修缮工程建设。组织实施中共兖州战役指挥所旧址、山东纵队四支队东凤阳村联络点等3个修缮工程四方验收。组织开展红色故事讲解员大赛等活动，涵养红色气质。

非遗方面：一是抓宣推、树品牌。积极参加“视频直播家乡年”活动，“莱芜文旅”快手号视频播放量位列全国前十，受到文旅部非遗司的通报表扬。陈楼糖瓜项目获评“首批全省非遗助力乡村振兴典型案例”。组织非遗项目参加“莱芜YOU选” 好品市集、2024年济南∙莱芜非遗游园会等主题活动，以节会扩影响、引客流、促消费。引导15家非遗项目参加第八届中国非遗博览会，莱芜锡雕参加“新加坡-山东周”系列宣传推介活动，有力提升了莱芜区的知名度和美誉度。二是抓传承、强管理。组织开展第六批区级项目、代表性传承人推荐、评审工作，有7个非遗项目入选第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录，36个项目、24位代表性传承人被列入区级项目名录。三是抓研学、促融合。积极协调6位传承人与学校签订2025年“非遗进校园”教学协议。今年以来，12位非遗传承人在职业技术学院、老年大学等10余所学校开展进校园活动388次，937课时；开展研学活动140次，2.3万人次参与，让青少年充分感受非遗文化的魅力。

（三）高位推进、争先创优，旅游产品质量持续提升

一是抓创建、促提升。推进雪野旅游区争创国家级旅游度假区，省文旅厅已列为创建培育单位推荐至文旅部。按照国家、省、市关于开展旅游达标创建工作要求，推荐雪野街道参评全国乡村旅游重点镇，协调莱芜宾馆、龙园宾馆通过省厅四星级酒店复核，推荐鹁鸽楼村、田家庄村申报全省乡村旅游重点村，推荐雪野街道参评省级旅游民宿集聚区验收，高庄梨花节、雪野长城赏花节获评乡村好时节优秀案例。“天上的街市”入选山东省“最美乡村文化空间”，雪野旅游集散中心经验做法获评全省旅游公共服务优秀案例。二是抓普查、重质效。按照省厅、市局部署要求，组建普查工作领导小组，对照《山东省旅游资源普查分类、调查与评价》标准，实地到各街镇开展普查调查，经市文旅局认定的旅游资源单体1606项，全部录入山东省旅游资源信息管理平台，莱芜区普查工作被市局评审为优秀等次。三是抓整改、强品质。开展A级景区大整改大提升行动，推动莱芜战役纪念馆和房干生态景区整改，莱芜战役纪念馆主展馆已经对外开放，房干生态景区已实现租赁托管运营。及时协调解决景区发展过程中的困难问题，推动景区提质焕新和旅游厕所服务升级，全力推进全区A级景区管理工作质效提升。2024年累计接待国内游客1323.85万人次，同比增长13%；实现国内旅游收入64.03亿元，同比增长15%。

    （四）多方发力、深挖潜能，文旅产业活力进一步激发

一是抓规上、保纳统。培育济南报业鲁中文化发展有限公司、济南市莱芜融媒文化发展有限公司、济南莱芜皇龙冠旅游开发有限公司3家规上文化娱乐业企业，1-11月实现营业收入1869万元，整体呈现向好发展态势。协调齐长城（锦阳关段）保护利用项目、铁塔能源公司莱芜雪野湖景区共享电单车项目等7个文旅项目纳入建安投资统计，截至11月底，累计完成投资1.19亿元。二是抓让利、促消费。坚持惠民、利民、便民原则，延伸文旅消费链条，支持景区、旅行社、影院、书店等文旅企业，通过发放观影优惠券、投放景区折扣票、满减打折等方式让利于民，分3期共发放文旅惠民消费券20万元，让市民游客“真金白银”得实惠，全面激发文旅市场活力。三是抓项目、促发展。齐长城（锦阳关段）保护利用项目投入建设1.24亿元，齐长城博物馆完成主体建设，运粮河道提升项目已全部完成，娘娘庙古村落改造提升、游客服务中心等设施建设有序推进。天上的街市乡村旅游度假区项目建成民宿、露营地、亲子乐园等20多种业态，项目自7月19日开业以来，累计接待20万人次，实现营业收入370万元。马鞍山清宁康养森林特色小镇改造提升旅游道路26公里，综合管理服务中心、生态餐厅初具规模，建设打造特色民宿50套，目前已完成投资9000万元。截至11月底，雪野山居项目、易物文创产业园等5个项目，累计完成投资3.28亿元。邀请投资商积极谋划雪野冰雪产业项目，目前正编制可研报告、协调办理规划许可和林地使用手续。

（五）深入策划、创新表达，宣传营销力度持续加大
一是抓创新、树品牌。实施2024“莱芜优品”品牌培育工程，评定45个地方特色旅游商品，打响莱芜特色文旅产品品牌。组团赴福州、南京开展旅游营销推广活动，对全区文旅资源、精品旅游线路、特色美食等进行详细推介。赴新加坡参加“孔子家乡 好客山东”文化和旅游推介会，重点对雪野旅游度假区地理位置优势、生态环境状况等方面进行了推介，现场与新加坡全国旅行社协会联合签署《旅游战略合作备忘录》，积极打造文旅交流融合发展新名片。二是抓突破、强特色。举办“玩转五一 畅游莱芜”新闻发布会，策划推出51项主题系列产品，丰富假日旅游供给。策划发布《住在莱芜 舒适惬意》等创意视频10余条，邀请济南市网络名人巡访团文旅分团走进莱芜景区景点开展摄影采风活动，发起“雨后莱芜山湖朦胧如仙境”等微博话题，话题阅读量24小时突破1000万。三是抓平台、强宣推。持续加强局属微信、抖音、微博等新媒体平台建设运维，围绕季节热度做好策划发布，分别在《山东通讯》《济南政务信息（专报）》等刊物及各级主流媒体累计报道莱芜区文旅工作经验做法900余次。“莱芜文旅”新媒体矩阵今年发布信息5600余条，阅读量突破3000万次，莱芜区连续34个月位列全市各区县政务新媒体传播力“双第一”，一篇作品入选2024“好客山东”文旅新媒体优秀作品。

（六）守好秩序、筑牢底线，进一步强化文旅市场监管
一是抓监管、防风险。抓好文旅行业单位日常监管，及时督导旅行社做好旅游服务质量保证金补缴，目前已经补缴295万元，其中采用保证金保险形式缴纳的旅行社有14家。深入开展文旅行业扫黑除恶和防范处置“非法集资”专项工作，加大问题线索摸排力度，确保规范合法经营。完成新申请设立旅行社的现场勘查，办结文旅投诉事项80余件，为游客挽回经济损失6000余元。二是抓安全、守底线。牵头发挥文旅行业安全生产专业委员会作用，先后印发《开展审计式监督检查服务“解剖式”现场检查通知》等文件，开展安全生产“解剖式”现场检查行业单位19家，发现问题隐患288个，全部整改到位。持续开展安全生产“打非治违”行动，目前检查行业单位10个，发现问题隐患26个，已整改完成22个，剩余问题整改中。同时，组织开展重大事故隐患排查、A级旅游景区餐饮场所燃气安全整治等专项整治行动，确保文旅行业安全有序经营。三是抓管理、促规范。深入开展“扫黄打非”专项行动及各类文旅市场专项整治，开展线下执法检查950家次，出动执法人员1900人次，开展网络巡查36家次，现场监管营业性演出活动10次，约谈文化旅游经营单位负责人14次，办结行政处罚案件2件。截至目前，全区文旅市场秩序规范有序，未发生安全事故，未出现重大文旅投诉事件。
二、2025年工作计划

我们将深入贯彻落实习近平文化思想，结合自身优势和省市区重点工作部署，以“聚人气、促消费、抓项目、提服务、树品牌”为工作重心，齐心协力提质效，聚力攻坚抓项目，多点发力促融合，抓好“五个聚焦”，推动2025年全区文化和旅游工作高质量发展。

（一）聚焦公共服务，打造惠民工程

一是持续做好场馆免费开放服务。区文化馆做好第六次全国文化馆评估定级工作，组织举办百姓艺术课堂等服务内容，延长开放时间，做好错时开放公益培训工作。区图书馆修订业务制度，优化服务流程及智能智慧化设备，继续开展全民阅读推广项目，开展好书推荐等活动，组织举办吴伯箫文化学术研讨交流、主题文献荐读活动。区美术馆利用重大节庆、传统节日开展书画作品展览8次，开展送春联、福字等志愿服务活动不少于5次，持续推进公益性书画培训、公益讲座等服务活动，持续完善书画藏品的收集与整理工作，进一步提高藏品质量。区博物馆常态化开放“馆藏文物陈列厅”、“不忘初心 牢记使命”红色主题展馆及“镌拓传今—拓片图像展”。实施文物数字化保护，全面提升游客参观体验。二是组织举办丰富多彩的文旅活动。策划举办第二届文旅康养节。结合抗日战争胜利80周年，组织开展四季村晚、小戏小剧展演、冬春文化惠民季等各类文化惠民活动。扎实开展 “一村一年一场戏”文化惠民演出，实现全区行政村（社区）全覆盖；筹备开展好2024-2025莱芜区冬春文化惠民季系列活动。三是加强群众文艺队伍建设。积极组织各文化馆艺术中心开展各类公益艺术培训等群众性文化活动。加强业余剧团队伍的挖掘和培养，做好基层文艺骨干创作培训工作。加大群众文艺创作力度，打造黄河文化等主题的艺术作品，促进文化资源育民惠民。

    （二）聚焦文化“两创”，做好经济赋能
一是加大文物保护力度。打造利用好“省级革命文物示范区”品牌，做好红色文化特色村申报工作，深入推进红色文化建设。扎实开展齐长城沿线修缮工作，深入挖掘文化故事、文献作品，推进齐长城文化带建设。加强文物保护“四有”工作，完善三级文物保护网络；开展文物保护单位申报工作；积极争取文物修缮专项资金，做好文保单位保护修缮工程；持续推进国有建设用地考古调查勘探前置工作。二是促进非遗传承发展。积极推荐申报国家、省、市级非遗文化遗产名录，促进莱芜区特色非遗项目提档升级。加强基层非遗保护专业队伍建设，利用好非遗保护协会，建设一支责任心强、专业素质高的基层非遗保护专兼职队伍。三是放大社会功能。以“非遗游园会”等节会为契机，打造非遗品牌。开展非遗进校园活动300场，组织非遗研学活动200场，组织非遗项目参加国内外博览会等，拓展对外宣传空间。继续组织非遗项目进社区、进学校，突显非遗文化的社会教育功能。

    （三）聚焦创建达标，促进服务提升
一是持续开展旅游达标创建。积极配合做好雪野国家级旅游度假区创建工作，开展A级旅游景区年度复核和旅游厕所管理服务提升，确保高庄街道获评山东省旅游民宿集聚区，争创全省乡村旅游重点村1个，争创2个乡村好时节典型案例，全力协调推动维笙雪野大酒店、雪野湖国际会议中心等创建五星级酒店。对照山东省文旅强县评价指标，紧盯在国家级生态旅游区、省级文化样板镇、省级文化样板村、工业旅游示范基地、夜间文旅消费集聚区等方面短板弱项，全力做好争创准备工作。二是谋划实施景区焕新行动。推动业态产品焕新，营造消费新场景，支持房干、莲花山、省工委旧址、709文化产业园等具备条件的景区积极拓展空间利用，拓展更多慢休闲、烟火气、夜经济等新型消费场景。加速环境设施焕新，完善游客服务设施，推进停车场、适老设施、游客中心等设施改造提升，常态化开展旅游厕所暗访检查，组织各景区景点管理人员赴省内外精准交流，推动旅游服务质量持续提升。三是加强文旅品牌宣传营销。继续发挥好莱芜文旅新媒体功能，做好文旅形象宣传推广，策划旅游精品线路，指导各街镇办好各类旅游主题活动。编印莱芜旅游手绘地图及系列宣传品，参加旅游交易会，组团赴省内周边地市和国内重点旅游城市进行宣传推介。探索与智能讲解服务供应商合作，指导景区不断完善智慧旅游自助讲解功能，为游客提供多元讲解服务，提升莱芜旅游知名度和美誉度。

（四）聚焦项目深化，打造文旅高地

一是加快文旅项目建设。加快推进齐长城（锦阳关段）保护利用项目建设，力争累计完成投资2.7亿元，项目基本竣工。持续推进马鞍山清宁康养森林小镇建设，高标准打造以文化旅游和森林康养为主的休闲度假基地。跟进易物文创产业园项目建设，打造集餐饮、休闲、娱乐、电商、文创于一体的休闲消费场所，积极争取按照省级标准争创夜间文旅消费集聚区。积极谋划协调推进兵圣军事文化产业园、梦幻冰雪、潜水旅游项目建设，推动形成业态丰富、全业融合的文旅消费新亮点，高标准打造文旅新地标。二是招大引强推进项目发展。充分挖掘高庄街道、牛泉镇的文旅资源优势，加强与山东文旅景区投资集团、山乡集团对接协作，全力协调做好以莲花山和省工委旧址为合作突破口的服务保障工作。推动将莲花山片区打造成为集绿色生态、民宿体验、休闲娱乐于一体的休闲度假旅游区，将省工委旧址片区打造成为集红色教育、人文研学、农旅融合于一体的红色文化旅游区，引领带动周边产业发展，形成良性互动。三是做好纳统入库工作。紧盯纳统标准要求，落实好扶持奖励政策，抓好规上文化娱乐业纳统储备培育，重点将山乡集团（嬴旭）文化旅游发展有限公司、山东玄鸟文化旅游有限公司作为纳统培育对象，助力推动文旅服务业健康有序发展。

（五）聚焦筑牢底线，规范有序发展

一是抓好安全生产。牵头发挥文旅安全专委会作用，按规定召开工作例会，开展安全生产重大隐患专项整治、部门联合执法行动、审计式监督检查、泉城安全APP推广应用等工作。二是严格行政执法。实施“双随机、一公开”执法检查，开展“扫黄打非”专项行动和各类文旅市场专项整治，全力净化文旅市场秩序。三是做好日常监管。指导督促旅行社做好旅游服务质量保证金补缴，积极做好旅行社、景区、娱乐场所等文旅行业单位的日常监督管理，严厉打击各类违法违规行为，规范文旅市场秩序。


